



扎西多吉的员工正在打包产品

墨竹工卡县：创业就业潮涌，共绘幸福新画卷

在拉萨市墨竹工卡县，曾经为生计四处奔波的人们，如今在家门口找到了创业就业的新方向，奏响了一曲曲奋斗与幸福交织的乐章。从村办劳务公司带动村民家门口就业，到青年返乡创业将青稞变成“金饭碗”，再到寒门学子凭借创业扶持政策实现从谋生到致富的跨越，墨竹工卡县正以蓬勃的创业就业活力，书写着乡村振兴的崭新篇章。



贡觉顿玉正在查看电脑内容。



扎西多吉公司的员工正在打包产品。



扎西多吉正在查看产品。

在墨竹工卡县甲玛镇孜孜荣村，巨日劳务公司宛如一颗璀璨的明星，照亮了村民们的就业增收之路。2023年9月，村里敏锐地捕捉到甲玛镇矿山企业多、流动人口多的优势，果断决定组建劳务公司。村“两委”班子和驻村工作队不辞辛劳，历经半年时间，从甄选负责人、洽谈企业支持，到申请扶持资金、装修办公场地，每一个环节都倾注了大量心血，终于在2024年3月让巨日劳务公司正式揭牌。

公司的成立，为村民们带来了实实在在的改变。11月17日晚，在巨日劳务公司的办公室内，员工达子仔细数着刚到手的10月份工资，脸

家门口就业 幸福触手可及

上洋溢着喜悦：“活儿干得顺，下个月争取拿更高！”发薪当日，公司内人头攒动，欢声笑语不断。本次集中发放的10月份工资总额达63万余元，直接进入了全村近百名务工群众的口袋。

50多岁的嘎玛多吉感慨万千：“以前找工作得往外地跑，一年到头见不着家人，还要担心老板跑路领不到工资。现在每月工资最低也有6000元，还能按时足额领到。我儿子、儿媳妇都在上班，家里7口人日子过得红红火火。”他指着村口停放的一排新车，笑着说道：“村里家家户户都开上了好车，这都是靠家门口的好工作挣来的。”

巨日劳务公司不仅让村民们实现了“家门

口”就业，更让他们能够兼顾家庭。孜孜荣村2组村民格桑卓嘎和14组村民卓嘎拉姆都表示，现在每月有6000元稳定收入，还能照顾家里的小孩和老人，各方面都十分方便。

巨日劳务公司总经理旦扎西自豪地算起“民生账”：2024年为98名群众提供了岗位，发放工资233万余元；2025年岗位扩大到160名群众，1到10月工资就发了500万元左右。如今，这家村办企业不仅成了孜孜荣村集体经济突破千万元大关的“主力军”，更成了乡亲们的“幸福站”，让大家不用背井离乡，既能挣钱养家，又能守护团圆。

青稞变身“金饭碗” 带动乡亲共致富

扎西多吉，这位土生土长的墨竹工卡县人，2019年从河南安阳师范学院毕业后，顺利入职一家国有企业，拥有稳定收入。然而，家庭突遭变故，家中顶梁柱缺失，他没有丝毫犹豫，毅然辞去国企工作回到家乡，扛起家庭重担。起初，他对种田一窍不通，但凭借着坚韧不拔的毅力，跟着乡亲们一点点学习，短短一年间，就学会了种田和家务，撑起了家人的生活。

在拉萨的一次经历，让扎西多吉嗅到了家乡发展的新机遇。他看到当地青稞产品销路火爆，便萌生出让家乡青稞产品走出去的想法。2024年，他筹集60余万元，创办了墨竹工卡热松孜商贸有限公司，专注于青稞类产品的开发与销售。

走进公司的创业孵化点，员工们正忙着包装青稞产品，一片热闹繁忙的景象。村民拉巴以前是家庭主妇，无法去比较远的地方打工，现在做完家务来这儿做包装，在家门口就能挣钱，特别方便。大学生旦增玉珍在这里实习，她表示毕业后想直接来这儿工作，在家门口

就业特别好。像旦增玉珍这样来实习的本地大学生还有3名，他们在实习期间不仅学习公司业务，还主动钻研直播带货技能，为未来留乡就业打基础。

墨竹工卡热松孜商贸有限公司主打的有糖款与无糖款青稞产品，凭借优质口感和健康属性深受区外消费者青睐。在墨竹工卡县委、政府的大力支持下，公司参加了南京墨竹周活动，把墨竹工卡的青稞产品宣传到了区外市场。

如今，扎西多吉创办的公司不仅让自家收入大幅提升，更成了乡亲们的“致富平台”。公司已为当地7名青年提供了稳定的就业岗位，2025年还从老百姓手中采购了价值2万余元的青稞，让种植户再也不愁销路，切实共享产业发展红利。

谈及未来，扎西多吉充满干劲：“现在能带动乡亲们增收，我特别自豪。接下来想多学产品深加工和品牌运营的本事，把青稞做成饼干、面条等更多样的产品，吸纳更多人在家门口就业，让墨竹工卡的青稞真正成为大家的‘金饭碗’。”

寒门学子逆袭 从谋生到致富

在墨竹工卡县扎雪乡，有这样一位敢闯敢拼的青年——贡觉顿玉。他自小家境不富裕，家中子女众多，但他从未向困难低头，早早扛起家庭责任。上学时，他挤出课余时间兼职赚钱，为父母减轻生活重担；毕业后，每逢藏历新年等重要节点，他奔波在各乡镇、村落间，售卖青稞穗等年货，做小本生意，在奔波中积累经验与资金。

2016年，贡觉顿玉从西藏职业技术学院毕业，首份工作选择了山南环卫岗位。在基层一线，他踏实肯干、认真负责，磨砺了意志，养成了脚踏实地、精益求精的做事态度。2017年，随着对汽车服务行业的关注逐渐加深，他萌生出自主创业开办洗车场的想法。

创业初期，资金短缺、运营无措等难题接踵而至。正当他一筹莫展时，人社部门的创业扶持政策如同“及时雨”般降临。他顺利申请到6万元启动资金，解决了初期场地筹备、设备采购的燃眉之急；还能长期享受每年24万元的房屋、电费补贴，且补贴期限长达5年，这份稳定的政策支持，为洗车场的持续经营注入了强劲动力。

如今，贡觉顿玉的事业蒸蒸日上。从最初仅有一间门面的洗车场，逐步扩建为拥有四个门面的顺路汽车美容店，年收入

稳定达到30万元，真正实现了从“谋生”到“致富”的跨越。店内常年繁忙有序，4名工作人员都是自家兄弟，大家分工明确，贡觉顿玉热情地围绕在客人身边，耐心介绍各类车内装饰。货架上，坐垫套、汽车香水等饰品摆放整齐，从实用到精致一应俱全。常来的顾客对这家店赞不绝口，言语间满是认可与信赖。

自开业以来，贡觉顿玉始终坚守“诚信服务，顾客至上”的理念，凭借精湛的技术、合理的定价与贴心的服务，成为周边车主口中靠谱的“爱车管家”。他的目光不止于自家事业的红火，更想着带动乡邻共同发展。今后，他计划招收更多当地员工，把创业的机会分享给身边人，带着大家一起增收致富。

从寒门学子兼职贴补家用，到环卫一线踏实打拼，再到如今经营汽车美容店、年收入达30万且立志带领乡邻共富，贡觉顿玉的成长之路，生动诠释了当代青年不畏艰辛、拼搏向上的精神，也深刻印证了人社创业政策对个体发展的有力赋能。

墨竹工卡县的创业就业故事还在继续书写，村办劳务公司、返乡创业青年、受政策扶持的创业者们，正以各自的方式，为家乡的发展贡献力量，共同绘就一幅乡村振兴、幸福美好的新画卷。